De acordo com o comando a que cada um dos itens a seguir se refira, marque, na folha de respostas, para cada item: o campo
designado com o cddigo C, caso julgue o item CERTO; ou o campo designado com o c6digo E, caso julgue o item ERRADO. Para

as devidas marcagdes, use a Folha de Respostas, inico documento valido para a corregdo das suas respostas.

CONHECIMENTOS BASICOS

22

25

28

31

Cult — O que significa exatamente “capitalismo do
desastre”?
Naomi Klein — Veja o que aconteceu apds o furacdo

Katrina, exemplo classico do capitalismo do desastre. Nao
considero o Katrina um desastre “natural” porque envolveu
uma clara omissdo do Estado — no sentido de que as
barragens estavam deterioradas. Imediatamente depois do
ocorrido, um politico republicano, Richard Baker, disse “néao
pudemos limpar os projetos de conjuntos habitacionais, mas
Deus fez isso por nés”. Isso é o capitalismo do desastre!
E uma ideia muito velha, que ja existia na mentalidade
colonial. Na América do Norte, os colonos que ocuparam a
Nova Inglaterra tinham uma teoria religiosa sobre a variola,
pois a causa principal de mortalidade dos indios era a
doenga. Nos diarios da época, falava-se da moléstia como
uma dadiva de Deus. De diversas maneiras, estavam usando
a mesma formulagdo que o politico republicano. Quando a
variola acabou com diversas comunidades dos iroquois e a
terra deles foi invadida pelos colonos, Deus foi invocado, ¢
o desastre foi visto como um ato divino. Entdo, sim, isso ndo
¢ novidade. Mas, o que ha de novo aqui, ¢ que vimos em
Nova Orleans, é que néo apenas o desastre foi utilizado para
a privatizacdo do sistema educacional e habitacional, mas
a resposta ao proprio desastre foi vista como oportunidade
de mercado. E essa é realmente a ultima fronteira para
o neoliberalismo. Todas as partes do estado foram
privatizadas: estradas, eletricidade, telefone, 4gua. Haviam
sobrado apenas as fung¢des fundamentais: os militares, a
policia, os bombeiros. Mas agora estamos assistindo ao
surgimento de um complexo do capitalismo do desastre:
negocios que dependem diretamente desse conjunto de crises
e desastres.

Naomi Klein. Resistindo ao choque. /n: Cult — Revista Brasileira de
Cultura. Sio Paulo: Bregantini, n.”125, jun./2008, p. 10 (com adaptagdes).

Com relagdo aos sentidos e as estruturas do texto acima, que é
parte de uma entrevista de Naomi Klein a revista Cult, julgue os
itens a seguir.

1

A entrevistada considera o furacio Katrina um exemplo
classico do capitalismo do desastre, porque sua ocorréncia
esta relacionada a omissdo do Estado.

Para a entrevistada, o capitalismo do desastre promove, além
da privatizacdo de bens publicos, a criagdo de um mercado
que se alimenta dos desastres e das crises do proprio sistema.

O trecho “Veja o que aconteceu” ({.3) é exemplo de um dos
elementos caracteristicos de entrevistas: o recurso de o
interlocutor dirigir a mensagem diretamente ao seu receptor.

A grafia diferenciada de “Estado” ((.6) e “estado” ((.26)
indica a diferenga de sentido entre as palavras no texto, as
quais remetem, respectivamente, ao ente que governa e a
concreta unidade da federagdo: Nova Orleans.

Segundo a entrevistada, a fala do politico republicano —
trecho entre aspas nas linhas de 8 a 10 — e o discurso dos
diarios da colonizagdo norte-americana, em nome de
interesses econdmicos, naturalizam e justificam desastres
como o furacdo e a dizimagdo da populagdo provocada pela
variola, ao considera-los obras divinas.

1

1

1

1

1 No novo mundo e em especial no Brasil, onde a
escraviddo foi particularmente cruenta e predatoria, o senhor
podia tomar qualquer decisdo quanto a vida de seu escravo,

4+ conforme seu arbitrio. Se considerasse que um escravo o
ameacava, podia mandar cortar seus pés, cega-lo, suplicia-lo
com chibatadas ou mata-lo. A relagdo senhor/escravo ndo era

7 um pacto: o senhor ndo estava obrigado a preservar a vida de
seu escravo individual; muito ao contrario, sua liberdade de
tirar a vida daquele que coisificara definia sua posi¢do de

o senhor, tanto mais quanto o fluxo de escravos no mercado
lhe permitia repor o plantel sem maiores restricdes.
A escravidao longeva acabou por abstrair o rosto do escravo,

s despersonalizando-o e coisificando-o de maneira reiterada

Ao final,

definitivamente associada ao trabalho pesado e degradante.

e permanente. restava apenas a sua cor,
6 A imagem do trabalho e do trabalhador consolidada ao
longo da escraviddo fez-se, portanto, da sobreposicdo
de hierarquias sociais de cor, de status social associado
9 apropriedade e de dominagdo material e simbolica, em uma
mescla de sentidos que convergiram para a percep¢do do

trabalho manual como algo degradado. Dizendo-o de modo

22 mais enfatico, a ética do trabalho oriunda da escravidao foi

uma ¢ética de desvalorizagdo do trabalho, e seu resgate do
ressaibo da impureza ¢ da degradacdo levaria ainda muitas

25 décadas. Esse quadro de inércia estrutural configurou o

ambiente em que se teceu a sociabilidade capitalista no pais.

Adalberto Cardoso. Escraviddo e sociabilidade capitalista:
um ensaio sobre inércia social. /n: Novos estudos — CEBRAP.
Séo Paulo: UNESP, n."80, mar./ 2008, p. 25 (com adaptagdes).

Acerca dos sentidos e das estruturas linguisticas do texto acima,

julgue os itens que se seguem.

10

De acordo com o texto, a dominagdo imposta pela
escraviddo foi simbolica, pois, desvinculada das condigdes
materiais da produgdo escravista, atribuiu um sentido
degradante ao trabalho escravo.

Nas linhas 1 ¢ 2, as virgulas sdo empregadas para isolar
oragdo intercalada que destaca a especificidade da

escravidao no Brasil.

A significacdo do vocabulo “coisificara” (0.9) remete ao
processo de despersonalizacdo do negro transformado em
mercadoria pela escravidao.

A expressdo “tanto mais quanto” ({.10) indica a relagdo de
proporcionalidade entre a liberdade do senhor de dispor da
vida de seu escravo ¢ o alto fluxo de escravos no mercado.

Considerando-se o contexto da escraviddo abordado no
texto, a expressdo “a propriedade” ((.19) poderia ser
substituida por ao imével, uma vez que o substantivo
“propriedade” refere-se as terras, um bem fixo dos grandes
proprietarios rurais.
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1 13 DE JUNHO... Vesti as criangas ¢ ecles foram para a
escola. Eu fui catar papel. No Frigorifico vi uma mocinha
comendo salsichas do lixo. (...) Os pregos aumentam igual

4+ as ondas do mar. Cada qual mais forte. Quem luta com
as ondas? S6 os tubardes. Mas o tubardo mais feroz ¢ o
racional. E o terrestre. E o atacadista. A lentilha estd a 100

7 cruzeiros o quilo. Um fato que alegrou-me imensamente. Eu
dancei, cantei e pulei. E agradeci o rei dos juizes que ¢ Deus.
Foi em janeiro quando as aguas invadiu os armazens e

10 estragou os alimentos. Bem feito. Em vez de vender barato,
guarda esperando alta de precos: Vi os homens jogar sacos
de arroz dentro do rio. Bacalhau, queijo, doces. Fiquei com

13 inveja dos peixes que ndo trabalham e passam bem.

Carolina Maria de Jesus. Quarto de despejo: didrio de uma
favelada. Sdo Paulo: Atica, 2004, p. 54 (com adaptagdes).

Considerando os sentidos e as estruturas linguisticas do texto
acima, julgue os itens seguintes.

11 A indicacdo da data da escrita, o emprego da primeira
pessoa do singular ¢ a exposi¢cdo de fatos reais permitem
caracterizar o texto como um diario, embora se verifique no
texto, também, o emprego da linguagem conotativa, tipica do
texto literario.

12 O emprego do sinal indicativo de crase em “as ondas” ((.4)
¢ facultativo, uma vez que a palavra “igual” (0.3), que
equivale a como, dispensa a preposigéo.

13 O ponto final logo apds as oragdes coordenadas “dancei,
cantei ¢ pulei” ((.8) pode ser substituido por virgula sem
prejuizo gramatical ou de sentido, desde que a conjuncao
“E” (0.8) seja escrita em minuscula.

14 O referente da forma verbal “guarda” (0.11) ¢ a expressdo
“o0 atacadista” (0.6).

Carta do desembargador X...
ao chefe de policia da Corte

1 Corte, 20 de setembro de 1875.

Desculpe V. Ex.? o tremido da letra ¢ o desgrenhado
do estilo; entendé-los-4 daqui a pouco. Hoje, a tardinha,
+ acabado o jantar, enquanto esperava a hora do Cassino,
estirei-me no sofa e abri um tomo de Plutarco. V. Ex.?, que
foi meu companheiro de estudos, ha de lembrar-se que eu,
7 desde rapaz, padeci esta devocdo ao grego; devogdo ou
mania, que era o nome que V. Ex.? lhe dava, e tdo intensa
que me ia fazendo reprovar em outras disciplinas. Abri o
10 tomo, ¢ sucedeu o que sempre se da comigo quando leio
alguma cousa antiga: transporto-me ao tempo e ao meio da
agdo ou da obra. Foi o que se deu hoje. A pagina aberta
13 acertou de ser a vida de Alcebiades. (...) Juro a V. Ex.* que
ndo acreditei; por mais fiel que fosse o testemunho dos
sentidos, ndo podia acabar de crer que tivesse ali, em minha
16 casa, ndo a sombra de Alcebiades, mas o proprio Alcebiades
redivivo. Nutri ainda a esperanga de que tudo aquilo nédo
fosse mais do que o efeito de uma digestdo mal rematada, um
19 simples efluvio do quilo, através da luneta de Plutarco.(...)
Alcebiades olhou para mim, cambaleou e caiu. Corri ao
ilustre ateniense, para levantd-lo, mas (com dor o digo) era
22 tarde; estava morto, morto pela segunda vez. Rogo a V. Ex.?
se digne de expedir suas respeitaveis ordens para que o
cadaver seja transportado ao necrotério, e se proceda ao
25 corpo de delito, relevando-me de ndo ir pessoalmente a casa
de V. Ex.* agora mesmo (dez da noite) em atengdo ao
profundo abalo por que acabo de passar, o que alias farei

26 amanhd de manh3i, antes das oito.

Machado de Assis. Uma visita de Alcebiades. /n: 50 contos de Machado de
Assis. Sdo Paulo: Companhia das Letras, 2007, p. 91-8 (com adaptagdes).

Com relacdo aos sentidos e as estruturas linguisticas do texto
Carta do desembargador X... ao chefe de policia da Corte e
a redagdo de correspondéncias oficiais, julgue os itens
subsequentes.

15 O titulo, o formato e o assunto do texto permitem que ele
seja classificado como reprodugdo exemplar de uma
correspondéncia oficial do século XIX no Brasil.

16 O texto prima pela clareza, pela concisdo e pelo necessario
dominio da norma culta da lingua portuguesa, preconizados
pelas normas atuais da correspondéncia oficial.

17 A aproximagdo entre o formato de correspondéncia usada
em Orgdos publicos e o assunto de ambito da vida privada,
que caracteriza o estilo ironico da carta do desembargador
X, ¢ um procedimento inaceitavel segundo os parametros
atuais da redagdo oficial.

18 O fato de o objetivo da carta do desembargador X estar
claramente expresso no final da missiva demonstra uma
caracteristica do texto que ¢ exigida pelas normas atuais de
correspondéncia oficial: a objetividade.

19 O acontecimento informado pelo remetente ao destinatario

— a visita de Alcebiades — ocorreu, como ele afirma,
gragas a sua transposi¢do para o tempo e lugar da obra de
Plutarco.

20 Em “padeci esta devocdo ao grego” (0.7), ndo haveria
prejuizo para o sentido e para a correcdo gramatical do texto,
se fosse empregada a palavra desta em lugar de “esta”.

Texto para os itens de 21 a 31

A crise oriunda da toxicidade dos capitais, fato global
mais relevante da segunda metade de 2008, ao migrar para as
atividades produtivas ja no fim do mesmo ano, aprofundou-se e
alastrou-se geograficamente. Quase ndo houve surpresa, para o
observador comum dos fatos globais, seu efeito domind nos
primeiros meses de 2009. A Africa naturalmente ndo esta imune.
A retragdo chinesa teve impacto no continente. O avango dos
capitais do Golfo Pérsico, no entanto, compensou o crédito ¢ o
financiamento infraestrutural dos novos projetos do NEPAD,
a iniciativa africana de desenvolvimento sustentavel e de
incorporagdo social dos mais vulneraveis.

José Flavio Sombra Saraiva. A Africa e o outro lado da crise.
In: Correio Braziliense, 22/2/2009, p. 17 (com adaptagdes).

Considerando o texto acima apenas como referéncia inicial,
julgue os itens que se seguem.

21 A crise internacional que se estende pelo mundo desde fins
de 2008, originada na economia real, moveu-se para o
sistema financeiro.

22 Os impactos da crise de que trata o texto, embora muito
fortes nas economias do Sul, tiveram pouca repercussdo nos
paises do Norte.

23 No caminho da crise internacional, a economia do Japdo
recuou para os niveis da recessdo que se presenciou a partir
de 1970.

24 Com raizes advindas das desregulamentagdes financeiras
dos anos anteriores ¢, iniciada em 2008, a crise econdmica
atual ja apresenta encaminhamento organizado e sistémico,
com solugdes multilaterais consensuais a vista entre

governos e empresas.

25 NaChina, vulneravel diante da dependéncia das exportagdes
como fator relevante no seu PIB, vé-se crescimento mais
lento nos primeiros meses de 2009.
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Ainda com relacdo aos impactos da crise a que o texto se refere,
especificamente no contexto africano e latino-americano, julgue os
itens a seguir.

26 A América Latina estd alheia ao processo de deterioracdo das
economias do Norte, ao seguir suarota de crescimento econdémico
intocavel.

27 Em graus diferenciados, ao manter certo crescimento médio
acumulado nos Ultimos anos, as economias africanas seguem
com seus problemas estruturais, embora ndo tenham sido ainda
dramaticamente abaladas pela crise internacional.

28 No Brasil, maior economia da América Latina, ha problemas
naturais, advindos do contexto externo adverso, com particular
impacto na capacidade exportadora, tendente a diminuir ante as
dificuldades de compra de varios de seus parceiros no Norte.

29 Nos paises da América Latina, muito acoplados a economia
norte-americana, como o México, vivem-se momentos de grande
dificuldade ante a crise internacional do capitalismo.

30 Na Africa do Sul, pais sede da Copa do Mundo de Futebol de
2010, nao se distingue influéncia da crise atual do capitalismo
ante o ritmo de construgdo de estadios e da infraestrutura para o
evento internacional que se aproxima.

31 Na Argentina, pais vizinho e membro do MERCOSUL, aplicou-se
recentemente o expediente protecionista na compra de produtos
brasileiros, sob alegacdo fundamentada no atual contexto de crise.

Acerca do trabalho, da tecnologia e do desenvolvimento sustentavel,
julgue os itens subsequentes.

32 No contexto da globalizagdo em que hoje se vive, o mundo do
trabalho ainda ¢ uma obrigagdo do Estado, sendo que a grande
maioria dos habitantes do planeta, em idade produtiva, tem um
trabalho regular e protecdes legais trabalhistas.

33 Se um brago da evolugdo tecnoldgica contempordnea ¢é a
renovacdo rapida do conhecimento aplicado a inovag¢des, uma
contrapartida dessa evolugdo é a crescente robotizacdo dos
processos produtivos, que reduzem a presenga das forcas de
trabalho massivas.

34 O desenvolvimento sustentavel, uma utopia para o mundo atual,
¢ anseio de todos os setores sociais e politicos dos paises centrais
do capitalismo.

35 Regides no Brasil como a Amazodnia necessitam ainda de melhor
aproveitamento de seus recursos naturais e humanos em projeto
sustentavel e soberano de desenvolvimento que beneficie suas
populagdes e o pais no seu conjunto.

Texto para os itens de 36 a 45

Denomina-se proposicdo toda frase que pode ser julgada
como verdadeira — V — ou falsa — F —, mas ndo como V ¢ F
simultaneamente. As proposi¢des simples sdo aquelas que ndo contém
mais de uma proposi¢do como parte. As proposi¢des compostas sdo
construidas a partir de outras proposi¢des, usando-se simbolos l6gicos
e parénteses para evitar ambiguidades. As proposi¢cdes sdo usualmente
simbolizadas por letras maitsculas do alfabeto: A, B, C etc. Uma
proposi¢do composta na forma AVB, chamada disjungdo, é lida como
“A ou B” e tem valor logico F se A ¢ B séo F, ¢ V, nos demais casos.
Uma proposi¢cdo composta na forma A/AB, chamada conjuncéo, ¢ lida
como “A e B” e tem valor logico V se A e B sdo V, ¢ F, nos demais
casos. Uma proposi¢do composta na forma A—B, chamada
implicagdo, ¢ lida como “se A, entdo B” e tem valor l6gico Fse A ¢ V
e B ¢ F, eV, nos demais casos. Além disso, —A, que simboliza a
negacdo da proposicdo A, ¢ V se A for F,e é F se A for V.

A partir do texto, julgue os itens a seguir.

36

37

38

39

Na sequéncia de frases abaixo, ha trés proposigdes.

> Quantos tribunais regionais do trabalho ha na regido
Sudeste do Brasil?

» O TRT/ES langou edital para preenchimento de 200
vagas.

» Se o candidato estudar muito, entdo ecle sera
aprovado no concurso do TRT/ES.

» Individuo com 50 anos de idade ou mais ndo podera
se inscrever no concurso do TRT/ES.

A negacdo da proposicdo “O juiz determinou a

libertagdo de um estelionatario ¢ de um ladrdo” ¢

expressa na forma “O juiz ndo determinou a libertagao

de um estelionatario nem de um ladrdo”.

Caso a proposi¢cao “No Brasil havia, em média, em
2007, seis juizes para cada 100 mil habitantes na justiga
do trabalho estadual, mas, no estado do Espirito Santo,
essa média era de 13 juizes” tenha valor 16gico V,
também serd V a proposicdo “Se no Brasil ndo havia,
em média, em 2007, seis juizes para cada 100 mil
habitantes na justiga do trabalho estadual, entdo, no
estado do Espirito Santo, essa média ndo era de
13 juizes”.

As proposi¢des ("A)V(—B) e A—B tém os mesmos
valores logicos para todas as possiveis valoragdes
logicas das proposicdes A e B.

Uma deducdo ¢ uma sequéncia de proposigdes em que

algumas sdo premissas e as demais sdo conclusdes. Uma

deduc¢do ¢ denominada valida quando tanto as premissas

quanto as conclusdes sdo verdadeiras. Suponha que as

seguintes premissas sejam verdadeiras.

I

11

111

v

Se os processos estavam sobre a bandeja, entdo o juiz
os analisou.

O juiz estava lendo os processos em seu escritério ou
ele estava lendo os processos na sala de audiéncias.
Se o juiz estava lendo os processos em seu escritorio,
entido os processos estavam sobre a mesa.

O juiz ndo analisou os processos.

Se o juiz estava lendo os processos na sala de
audiéncias, entdo os processos estavam sobre a bandeja.

A partir do texto ¢ das informagdes ¢ premissas acima, ¢

correto afirmar que a proposi¢ao

40

M

42

43

“Se o juiz ndo estava lendo os processos em seu
escritorio, entdo ele estava lendo os processos na sala
de audiéncias” ¢ uma conclusdo verdadeira.

“Se os processos ndo estavam sobre a mesa, entdo o
juiz estava lendo os processos na sala de audiéncias”
ndo ¢ uma conclusio verdadeira.

“Os processos ndo estavam sobre bandeja” é uma
conclusdo verdadeira.

“Se o juiz analisou os processos, entdo ele ndo esteve
no escritério” € uma conclusio verdadeira.
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Nos diagramas acima, estdo representados dois conjuntos de
pessoas que possuem o diploma do curso superior de direito, dois
conjuntos de juizes e dois elementos desses conjuntos: Mara e
Jonas. Julgue os itens subsequentes tendo como referéncia esses

diagramas e o texto.
44 A proposicdo “Mara ¢ formada em direito e ¢ juiza” ¢
verdadeira.

45 A proposigdo “Se Jonas ndo ¢ um juiz, entdo Mara e Jonas

sdo formados em direito” ¢é falsa.

Julgue os itens seguintes, acerca de contagem e probabilidades.

46 Se,emum concurso publico com o total de 145 vagas, 4.140
inscritos concorrerem a 46 vagas para o cargo de técnico e
7.920 inscritos concorrerem para o cargo de analista, com
provas para esses cargos em horarios distintos, de forma que
um individuo possa se inscrever para os dois cargos, entdo
a probabilidade de que um candidato inscrito para os dois
cargos obtenha uma vaga de técnico ou de analista sera
inferior a 0,025.

47 Considere que a corregedoria-geral da justica do trabalho de
determinado estado tenha constatado, em 2007, que, no
residuo de processos em fase de execuc¢do nas varas do
trabalho desse estado, apenas 23% tiveram solugdo, e que
esse indice ndo tem diminuido. Nessa situagdo, caso um
cidaddo tivesse, em 2007, um processo em fase de execugio,
entdo a probabilidade de seu processo ndo ser resolvido era

superior a 4
5

48 Se, em determinado tribunal, ha 54 juizes de 1.° grau, entre
titulares e substitutos, entdo a quantidade de comissdes
distintas que poderdo ser formados por 5 desses juizes, das
quais os dois mais antigos no tribunal participem

obrigatoriamente, sera igual a 35.100.

49 Existem menos de 4 x 10° maneiras distintas de se distribuir
12 processos entre 4 dos 54 juizes de 1.° grau de um tribunal

de forma que cada juiz receba 3 processos.

50 Se, de um grupo de pessoas formado por 15 graduados em
direito, 12 graduados em arquitetura ¢ 11 graduados em
estatistica, 5 forem graduados em direito e estatistica; 8, em
direito e arquitetura; 4, em arquitetura e estatistica; e 3, em
direito, arquitetura e estatistica, entdo, nesse grupo, havera

mais de 5 pessoas graduadas somente em direito.

RASCUNHO
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CONHECIMENTOS ESPECIFICOS

Um transformador trifasico tem tensdes nominais de
linha de 1 kV no lado de baixa tensdo e 10 kV no de alta tensdo.
O lado de baixa tensdo esta conectado em delta e o de alta, em
estrela. No lado de alta tensdo, ¢ alimentada uma carga
equilibrada com poténcia de 10 kVA, cujo fator de poténcia é
indutivo e igual a 0,8. A carga ¢ atendida sob condi¢des de tensdo
nominal do transformador.

A partir das informacdes acima, julgue os itens a seguir,
considerando que o transformador seja ideal e que se encontra
operando em regime permanente.

51 A corrente que circula nos enrolamentos de baixa tensdo
do transformador ¢ superior aquela que circula nos
enrolamentos de alta tensdo.

52 Se o transformador ndo fosse ideal, entdo, para atendimento

da carga, deveria ser aplicada aos terminais do

transformador no lado de baixa tensdo uma tensao igual a
1 kV.

Julgue os itens subsequentes, acerca de um circuito magnético
constituido de um ntcleo ferromagnético envolvido por um
conjunto de espiras formando uma bobina.

53 A relutincia desse circuito ¢ numericamente igual a relagao
entre a tensdo aplicada aos terminais da bobina e a corrente
que circula pelas espiras.

54 As perdas no nucleo ferromagnético em questido dependem
da frequéncia do sinal de corrente que excita a bobina do
circuito.

Um gerador de corrente continua (CC), projetado para
operar com excitagdo shunt (derivacdo), tem como finalidade o
atendimento de determinada carga CC, cuja tensdo em seus
terminais deve ser mantida constante. O circuito de excitagdo de
campo do gerador possui um reostato de campo, o qual serve para
ajustar a corrente de campo e a tensdo de armadura.

Com relacdo a essa situagdo, julgue o item abaixo.

b5 Nessas condigdes, a tensdo da carga podera ser controlada
por meio da velocidade de armadura do gerador, dentro dos
limites possiveis, mantendo-se a resisténcia total do circuito
de campo constante.

A respeito de um motor de indugao trifasico, com rotor bobinado,
que tem os trés terminais do rotor ligados a um reostato de partida
constituido por trés resisténcias varidveis ligadas em estrela,
formando um circuito fechado para o rotor, julgue os itens que se
seguem.

56 A funcdo do reostato de partida é evitar faiscagcdo nos
enrolamentos do rotor nos casos em que cargas com
elevados conjugados resistentes sdo acopladas ao eixo do
motor.

57 Um motor com rotor bobinado é também conhecido como
motor de indugdo em gaiola, ou gaiola de esquilo, devido ao
fato de o rotor se assemelhar a uma gaiola de esquilo.

58 Quando o motor atingir a velocidade nominal, as resisténcias
conectadas aos terminais do rotor, poderdo ser curto-
circuitadas, sem prejuizo para o funcionamento do motor.

Acerca de materiais utilizados na construgdo de equipamentos

elétricos para sistemas de poténcia, julgue os itens a seguir.

b9 Atualmente, além do 6leo mineral ¢ do ascarel, a fibra de
carbono tem sido utilizada como meio isolante para protecdo

contra arco elétrico em transformadores de poténcia.

60 Assim

transformadores de potencial e de corrente também sio

como os transformadores de poténcia, os

dotados de wum nutcleo constituido por material

ferromagnético.

Com relagdo a subestagdes de sistemas elétricos de poténcia que
apresentam um arranjo conhecido como disjuntor e meio, julgue

0s proximos itens.

61 O disjuntor e meio ¢ o tipo de arranjo de subestagdes que

apresenta o menor custo de implantagéo.

62 Nesse tipo de arranjo, uma falta em uma das barras sempre

deixa a subestacdo inoperante.

63 Para efetuar manuten¢do em qualquer barra do arranjo da
subestacdo, ¢ necessario, no minimo, abrir os disjuntores da
barra sob manutencdo e as respectivas seccionadoras

conectadas a ela.

Julgue os itens que se seguem, acerca de disjuntores utilizados em

sistemas elétricos de poténcia que operam em alta tensao.

64 Nos disjuntores a 6leo, os dispositivos de interrupgao sdo

imersos no 6leo isolante.

65 Quanto ao volume, os disjuntores a 6leo sdo classificados
pelos fabricantes em cinco categorias, sendo o tipo disjuntor
a pequeno volume de 6leo o mais utilizado em sistemas de

extra alta tensao.

Com relagdo a transformador de corrente, julgue os itens que se

seguem.

66 A bobina do enrolamento primario é ligada em série a carga

para a qual se deseja medir a corrente.

67 Para evitar queda de tensdo no primario e garantir um
consumo de energia desprezivel, a bobina do primério deve
ter fios grossos — se¢do muito maior que aquela requerida

para os condutores do secundario — e poucas espiras.

A respeito de relés eletromecanicos utilizados para protegdo de

sistemas elétricos de poténcia, julgue os itens subsequentes.

68 Atualmente, os relés eletromecanicos sdao os mais utilizados
para esse fim, por apresentarem alta flexibilidade para ajuste
e por serem adequados para a prote¢do dos tipos de carga

moderna, em geral, com maior contetido de harmonicos.

69 Quando um relé de émbolo € energizado, a corrente elétrica
que passa por sua bobina de magnetizagdo produz um campo

magnético que permite a atragdo de um €mbolo.
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Uma onda plana uniforme se propaga em um meio
caracterizado por permissividade elétrica relativa € = 1,
permeabilidade magnética relativa B, = 1 e condutividade
0 =5 S/m. O vetor campo elétrico dessa onda tem apenas a
componente na dire¢do y, dada por

E, = 6e™ sen(10% 7 — B z) V/m,
em que ¢ representa a constante de atenuagdo e B, a constante de
fase. Considere que ¢ seja a varidvel tempo, e as componentes do
campo elétrico sdo definidas em relagdo a um sistema
tridimensional de coordenadas x, y, z.

A partir dessas informacoes, julgue os itens seguintes, sabendo
-9

que 80=% F/m e W, = 47 x 107 H/m, em que €, ¢ a
Tl:

permissividade elétrica e |4, ¢ a permeabilidade magnética, ambas
para o espago livre.

70 Esse meio ¢ considerado um dielétrico para a onda em
questao.

71 A impedancia intrinseca desse meio é inferior a 400 Q.

72 A velocidade de propagagdo da onda nesse meio independe
da constante de fase.

Quando um dielétrico esta submetido ao campo elétrico maximo
que ele pode suportar, a ruptura dielétrica ocorre

73 quando o dielétrico torna-se condutor.

74 somente se o material que compde o dielétrico for gasoso.

Uma tensdo em corrente alternada pode ser gerada a partir de
uma tensdo em corrente continua mediante a utilizagdo adequada
de circuitos inversores. No que se refere a esses circuitos, julgue
os itens a seguir.

75 A tensdo de saida no inversor nem sempre ¢ puramente
senoidal a uma Unica frequéncia.

76 Os inversores sdo utilizados em diversas aplicagdes
industriais, incluindo controles de velocidade de motores
sincronos e de indugaéo.
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P. A. Garcia e J. S. C. Martini. Eletronica digital —
teoria e laboratério. Erica, 1. ed., 2006, p. 137.

Considerando a figura acima, que mostra o diagrama ldgico de
uma célula de memoéria RAM construida a partir de flip-flop,
julgue os itens subsequentes.

771 Esse diagrama logico refere-se a uma célula de memoria
RAM estatica de 4 bits.

78 Caso a alimentacdo do circuito ilustrado pelo diagrama seja
desligada, o flip-flop passarda a um estado imprevisivel,
perdendo o estado atual.
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Considerando que um conversor digital/analégico deva ser
desenvolvido para converter um sinal que devera alimentar um
aparelho especifico, julgue os proximos itens.

79 Esse conversor pode ser construido com resistores lineares
e amplificador operacional.

80 Uma rede composta somente por resistores ndo pode ser
utilizada para a construg¢do do conversor, ainda que seja um
conversor simples de 2 bits.

s—1)
D

i
D

A expressdo caracteristica na saida do circuito l6gico mostrado
na figura acima ¢

81 X =ABCD.

(+) =

| I D
J 2] J —
| L I =
G G

I -} II (+)

I. V. Idoeta e F. G. Capuano, Elementos de
eletronica digital. Erica, 31." ed., 2002, p. 445,

As figuras I e Il acima mostram transistores MOS-FET com
diferentes tipos de canais. A respeito dos simbolos desses
transistores e de suas caracteristicas, julgue os itens seguintes.

82 A figura I mostra um transistor do tipo canal P, enquanto a
figura II ilustra um transistor do tipo canal N.

83 Ao contrario de um transistor bipolar, um transistor
MOS-FET néo pode ser polarizado para atuar como uma
chave aberta ou fechada.

Se um sistema dinamico linear tem func¢éo de transferéncia dada

4 ~ .
or ———————— entao esse sistema

s(sr+2s+1)

84 apresenta um polo com multiplicidade 2.

85 tem, em regime permanente, resposta ao impulso ndo-nula.
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Com relagdo aos processos de conservagao de energia, julgue os

itens seguintes.

86 O uso de grandes areas envidragadas em edificios é um fator
que contribui para elevar a carga térmica do ambiente

internamente ao prédio.

87 A adocgdo de cortinas, persianas ou pecas arquitetonicas
(brise-soleil) contribui para aumentar a carga térmica do
ambiente porque, no caso de edificios com grandes areas
envidracadas, a radiacdo ndo ¢ evitada e, com isso, o
consumo de energia elétrica para gerar ar frio visando

compensar a carga térmica ¢ elevado.

A respeito de componentes de hardware utilizados em

computadores, julgue o item abaixo.

88 Naplaca-méie de um microprocessador, encontram-se, entre
outros, soquetes para o encaixe de médulos de memoria e do

processador.

Acerca da fun¢do de comutagdo nas centrais telefonicas, julgue

o item a seguir.

89 A funcdo de comutacio nas centrais ¢ realizada por meio de

circuitos que contém apenas resistores de carvao.

Considerando que um circuito esteja adequadamente protegido
por dispositivo de prote¢do contra sobrecorrentes, julgue os itens
que se seguem, a respeito das condigdes que esse dispositivo de

protegdo deve atender.

90 Considerando-se a sua condi¢do particular e sua maneira de
instalac@o, esse dispositivo de protecdo ndo deve operar
submetido a correntes inferiores a corrente de operagdo em

condi¢des normais do circuito protegido.

91 Quando ndo ha no circuito disjuntor diferencial residual, o

dispositivo de protecdo contra sobrecorrente opera

geralmente com tempo elevado para correntes de curto-
circuito, as vezes, com tempo superior ao da corrente de

sobrecarga.

No que se refere a relés bimetalicos para prote¢do de motores,

julgue os itens subsequentes.

92 Em geral, esses dispositivos sdo acoplados aos contactores,
que, por sua vez, sdo elementos para comando de circuitos

de motores.

93 A selecdo da faixa de ajuste dos relés de sobrecarga

independe do regime de servigo do motor.

parafiasce

pxafimcio -\H"“--.‘

G. Cavalin e S. Cervelin. Instalacdes elétricas
prediais. Erica, 17 ed., 2007, p. 125.

Considerando as figuras I e II acima, que mostram tipos
diferentes de tomadas de forga utilizadas em instalagdes elétricas
de baixa tensfo, julgue os itens a seguir.

94 Natomada da figura I, o fio de protecdo deve ser conectado
ao pino central, enquanto os condutores de fase e de neutro
devem ser conectados nos pinos superior e inferior, sendo
indiferente em qual desses pinos o fio fase sera conectado.

95 Paraatomada da figura II, denominada 2P+T universal, sdo
claramente definidas as posi¢gdes dos condutores de protegéio,
de neutro e de fase.

-Q"'
i
e

S e gl

e, 1250

G. Cavalin e S. Cervelin. Instalagdes elétricas
prediais. Erica, 17 ed., 2007, p. 133.

Considerando a figura acima, que mostra parte de uma instalacéo
elétrica predial, para a qual alguns componentes estdo instalados
e divididos em dois circuitos, julgue os préximos itens.

96 O ponto de luz no teto, que pertence ao circuito 1, ¢é
comandado por interruptor de tecla simples.

97 Na instalagdo mostrada, todos os eletrodutos sdo embutidos
na parede, inclusive o que chega ao QD.

98 Somente uma das tomadas da instalagdo mostrada pertence
ao circuito 1.

99 Nessa instalagdo, o ponto de luz é atendido com condutor

cuja se¢do ¢ de 2,5 mm?.
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Considerando o circuito elétrico ilustrado na figura acima, na
qual sdo identificadas as correntes de malha i,(¢) e i5(¢), julgue os

itens a seguir.

100 As equacdes a seguir descrevem corretamente o

comportamento do circuito, em funcdo das correntes de

malha indicadas.

di (¢
v(£) = 3i (1) — ir(t) + 0,5 ’i)
di (¢
0=14,()— o) - ;5)

101 Na condicdo de analise em regime permanente de operagio,

os indutores sempre sdo considerados como curto-circuito.

102 Se a tensdo da fonte for um degrau com amplitude igual a
10 V, entdo, em regime permanente, as correntes #,(¢) e i,(¢)

serdo ambas iguais a 5 A.

40 s

oo v (~) g,rm 40

No circuito elétrico acima, a fonte apresenta tensdo eficaz igual
a 100 V, frequéncia de 60 Hz e a intensidade de corrente elétrica
eficaz € I = 20 A. Considerando que esse circuito opera em
regime senoidal permanente, julgue os itens que se seguem,

admitindo que j =4/-1.

103 Na situacdo considerada, o valor da reatancia capacitiva X

éiguala 1 Q.

104 Se o capacitor com reatdncia desconhecida for substituido
por um resistor, este terd de ter resisténcia iguala 1,5 Q para
que a condicdo estabelecida para a corrente continue

inalterada.

i)

--a
A

et =12 senlfﬂ!j[r—jl IH ;

A figura acima mostra um circuito acoplado no qual estdo
indicadas as indutancias proprias e mutuas dos enrolamentos,
bem como as polarizagdes das bobinas. Nessa situagdo, é correto

afirmar que, para a fonte de tensao e(t),

105 i(z) = -2cos(21) A.

106 a tensdo vy(¢) tem valor rms superiora 10 V.

a0
“H

1o v

L +

O circuito elétrico mostrado na figura acima ¢ alimentado por
uma fonte independente de tensdo e uma outra fonte de tensdo

controlada por corrente. Nesse circuito,

107 a tensdo V¢ superiora 2,5 V.
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Acerca de aspectos que devem ser observados pela fiscalizagdo
na execucdo de servigos ¢ obras publicos relativos a construgéo,
reforma ou amplia¢do de uma edificagdo ou de um conjunto de
edificagdes, julgue os itens subsequentes.

108 Deve ser observado se as normas técnicas da ABNT e do
INMETRO, quando pertinentes, sdo atendidas.

109 Caso esteja especificado, no alvara da obra, que todos os
servigos serdo vistoriados diariamente pelo engenheiro
responsavel técnico pela obra, entdo as instrugdes e
resolugdes dos orgdos do sistema CREA-CONFEA podem
ser dispensadas quanto ao atendimento estrito.

Para o orcamento ou a estimativa de custos do projeto de uma
obra, cada empresa constrdi suas planilhas de composicdo de
precgos unitarios de acordo com suas conveniéncias de codificagdo
e a estrutura do banco de dados com o qual trabalha. A respeito

desse assunto, julgue os proximos itens.

110 As planilhas de orgamento ndo servem para montagem do

cronograma financeiro ou de custos do projeto.

111 A chamada curva S de custos é um mecanismo utilizado para
avaliagdo da qualidade de materiais — que constam na
planilha de composi¢do de pregos — quando estes sdo
entregues pelo fornecedor.

Em relagdo aos regimes juridicos dos ocupantes de cargos,

empregos e fungdes publicas, julgue os itens a seguir.

112 O direito brasileiro admite a figura da fundag¢do de direito
privado, instituida por lei, pelo poder publico. Nessa
fundac@o, os empregados sdo regidos pela Consolidagdo das
Leis do Trabalho.

113 Para ocupar emprego publico em sociedade de economia
mista, por esta ter o mesmo tratamento que as pessoas
juridicas de direito privado, o individuo ndo precisa ser

aprovado em concurso publico para ingressar na empresa.

114 As limitagdes impostas pela Constituigdo Federal de 1988 a
acumulacdo de cargos publicos sdo extensiveis aos
denominados empregos publicos, porém ndo sdo aplicaveis

as sociedades controladas indiretamente pelo poder publico.

De acordo com a Lei n.° 9.784/1999, julgue os itens seguintes.

115 Se um servidor, em processo administrativo de que seja
parte, interpuser recurso perante 6rgdo incompetente para o
processamento e o julgamento de sua pretensdo, devera ser
indicada a esse servidor a autoridade competente, sendo-lhe
devolvido o prazo para recurso.

116 Se, nos
determinada a suspensdo do feito por cinco meses, desde
31/1/2008, esse processo ficara paralisado até 30/6/2008.

autos de um processo administrativo, for

117 A interposigdo de recurso administrativo por um servidor no
processo de seu interesse implica, via de regra, a automatica
concessao de efeito suspensivo a efetivagdo da decisdo que

foi contraria ao seu interesse.

Em relagdo a Lein.® 8.112/1990, julgue os itens que se seguem.

118 Ao indeferir o pedido de remocao de um servidor da cidade
de Goidnia para o Rio de Janeiro, motivada pela necessidade
de acompanhar conjuge, que ¢ sua dependente e estd com
problemas de saude comprovados por junta médica oficial,
o diretor de recursos humanos agira corretamente, ja que o

interesse da

deslocamento do servidor ndo ¢ do

administragdo.

119 A condicdo de servidor estavel é essencial para que um

individuo pega licenga para tratar de assuntos particulares.

120 O
de mandato classista concede a ele o direito de considerar

licenciamento de um servidor para desempenho
como de efetivo exercicio o tempo de servigo durante o

aludido afastamento.
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PROVA DISCURSIVA

* Nesta prova, faga o que se pede, usando o espago para rascunho indicado no presente caderno. Em seguida, transcreva o texto
para a FOLHA DE TEXTO DEFINITIVO DA PROVA DISCURSIVA, no local apropriado, pois nido serdo avaliados
fragmentos de texto escritos em locais indevidos.

*  Respeite o limite maximo de trinta linhas. Qualquer fragmento de texto além desse limite sera desconsiderado.

* Na folha de texto definitivo, identifique-se apenas no cabegalho da primeira pagina, pois ndo sera avaliado texto que tenha

qualquer assinatura ou marca identificadora fora do local apropriado.

Um transformador de poténcia trifasico de dois enrolamentos sera submetido a ensaios
para afericdo de alguns dos seus parametros, como resisténcia e reatancia dos enrolamentos,
perdas no nucleo ferromagnético e relagdo de transformacao. A fim de viabilizar os ensaios, serdo
utilizados transformadores de potencial e de corrente para adaptar as grandezas medidas a

capacidade dos instrumentos de medicdo necessarios nos ensaios.

Considerando a situagdo problema descrita acima, redija um texto dissertativo que aborde, necessariamente, os seguintes topicos:

» tipos de ensaios realizados em transformador de poténcia trifdsico para levantamento dos seus pardmetros a frequéncia
nominal, caracterizando os lados (alta e baixa tensdes) nos quais sdo efetuadas as medigdes;
» parametros obtidos em cada tipo de ensaio;

» caracteristicas dos transformadores de potencial e de corrente para a realizagdo de medigdes nesses ensaios.
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